
EVŽEN QUirr

SESUVNÁ DZEMI NA VÝHONE U ŽIDLOCHOVIC

Věnováno prof. dr. Fr. Vitáskovi k 70. narozeninám

Sesuvy intensivně mění vnější vzhled povrchu terénu. Jednak se mění jeho reliéf, 
vytvářejí se rozličné trhliny a ostře ohraničené stupně, porušuje se porost a stavby. 
Pod zvětralinami či sprašovým pokryvem se pak často obnažuji podložní horniny a 
v odlučné oblasti sesuvu se vytvářejí mokřadla nebo dokonce vyvěrají občasné pra
meny. Dojde-li k dočasnému ustálení sesuvu, tvary nově vytvořeného povrchu se 
poznenáhlu mění, trhliny a rozličné spáry jsou zanášeny, výrazně ohraničené stupně 
se zaoblují a obnažený povrch zarůstá vegetací (obr. 1).

Obr. 1. Odlučná oblast plošného sesuvu jejíž povrch je zaoblen působením destrukčních procesů
a porostlý vegetací.
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Mapa rozmístění sesuvů na Výhone u Zidlochovic.
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Obr. 2. Delail odlučné oblasti u jejíž paty vzniklo mokřadlo porostlé lopuchem a ostřicí.

Na základě terénních pozorování můžeme stanovit povahu sesuvných procesů probí
hajících na svahu, můžeme přibližně odhadnout dobu a jejich intensitu.

Na Výhoně u Židlochovic jsem pozoroval při geomorfologickém mapování v roce 
1959 hojné sesuvy půdy. Jejich častý výskyt je odrazem působení určitých geologických 
poměrů, morfologie terénu a klimatických podmínek. Výhon tvoří isolovaný vrchol 
výrazně vysttipující z nižšího povrchu Dyjskosvrateckého úvalu. Je ohraničen ze všech 
stran prudkými svahy přecházejícími v plochou vrcholovou část ve výšce přes 170 m 
nad údolní nivou.

Židlochovický Výhon je významnou lokalitou moravského neogénu. Jeho jihový
chodní polovina je tvořena helvetským šlírem, který je oddělen od tortonských jílo- 
vitých sedimentů v jeho severozápadní polovině zlomem probíhajícím ve směru SV—JZ 
od Sokolnic po Nosislav (1).

Svrchní část helvetských vrstev je tvořena šedým, jemně písčitým, lupenatě zvrstve
ným slínem, jež nasvědčuje vzniku v hlubším moři poněkud dále od pobřeží (2), tor- 
tonské vrstvy pak charakterisuje ve studované oblasti mocné souvrství jílů a shnitých 
jílů se šupinkami slídy a s příměsí CaC03. Za sucha je tortonský tégl tmavošedý až 
šedý a tvrdý. Ve vlhku má pak barvu šedou s nádechem do modra nebo do zelena 
a konsistenci tuhoplastickou. Ojediněle jsou v těchto shnitých jílech vyvinuty proplástky 
křemitých písků nebo vápnitých pískovců (4). Tyto neogenní vrstvy jsou však překryty
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Obr. 3. Deformované kmeny stromů umožňují zjistit přibližně dobu, kdy došlo k sesuvání půdy.

pleistocenním sprašovým pokryvem. Mocnost sprašového pokryvu je nejmenší na 
západní a severozápadní straně Výhonu, která tvořila v době eolické sedimentace ná- 
větrnou stranu. Zde tvoří sprašová návěj isolované ostrůvky, případně pokryv o moc
nosti kolísající od 1 do 3 m. V dolních částech svahu je spraš mocnější (v cihelně 
u Nosislavi 7 m), v horních částech pak mnohde úplně chybí. Na jižním a zvláště na 
východním svahu mocnost sprašového' pokryvu roste. Ve stěně cihelny vzdálené asi 
1,5 km na jihovýchod od Blučiny je sprašový pokryv mocný přes 15 m. Sesuvné po
hyby na Výhoně nastávají většinou v místech, kde mocnost sprašového pokryvu není 
značná a srážky pronikají snadno až k nepropustnému neogennímu jílovitému podloží, 
jež pak rozbředává. Pronikání vody sprašovým pokryvem napomáhají četné trhliny 
vznikající ve spraši zvláště v období sucha.

Dalším faktorem podmiňujícím vznik sesuvných pohybů je určitý sklon povrchu (5). 
Tektonickým vyzvednutím Výhonu po tortonu vznikly poměrně prudké sklony povrchu 
v podobě zlomových svahů. O přítomnosti okrajového zlomu, jež je nezbytným základ
ním znakem zlomového' svahu, zmiňuje se již V. Špalek (3) a jeho průběh byl 
stanoven pomocí sondáže E. B ra c k e m (1, 6). Vyzdvižené území bylo pak vystaveno 
působení destrukčních procesů. V pleistocénu v periglaciálním podnebí to byla hlavně 
soliflukce, v pozdějších dobách pak destrukční činnost tekoucích vod. Tyto pochody 
pak vytvořily na Výhoně příznivé sklony povrchu pro vznik sesuvných pohybů. Sesuvy
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byly zaznačeny do mapy, která nám dobře dokumentuje jejich množství a plošné roz
místění.

Sesuvy jsou na Výhoně vázány většinou na sprašový pokryv a příkrý sklon povrchu. 
K sesouvání pak dochází porušením rovnovážného stavu obyčejně hojnějšími srážkami. 
Všeobecně můžeme na Výhoně rozeznat tři druhy sesuvů, a tO' nejčastěji se vyskytující 
sesuvy plošné, v menší míře pak sesuvy podle rotačních smykových ploch a ojediněle 
pak sesuvy proudové. Na západní a severozápadní straně se nejčastěji vyskytují sesuvy 
plošné. Spraše mají na těchto svazích malou mocnost a sklon zde dosahuje 17 až 23 . 
V suchém ohdohí roku se spraš smršťuje a vznikají v ní hluboké trhliny. Za deště pak 
trhlinami proniká voda až do nejhlubších poloh a prosakuje až na nepropustné jílovité 
nebo shnité podloží. Zde se pak vytvoří souvislá rozbředlá vrstva. Voda proniklá do 
pórů a puklin ve spraši zvětšuje její objem i váhu a nakonec dochází ke skluzu po 
vrstevních plochách. U paty odlučné oblasti pak za vlhkého a deštivého počasí vyvěrají 
prameny nebo vznikají mokřadla. Voda z nasycených sprašových poloh totiž stéká po 
nepropustném jílovitém nebo slínitém podloží a vyvěrá v místech, kde jíly vycházejí 
na povrch. Vlhké polohy ovlivňují i veffetaci, která má vlhkomilný charakter (obr. 2).

Řadu dokladů o povaze a stáří sesuvů nám dává pozorování rostlinné pokrývky (7, 
8). Kořenový systém rostlin je totiž těsně svázán s půdou, a to mnohdy do značné 
hloubky. Při mělkém kořenovém systému se rostlina přemísťuje současně se sesouvající 
se hmotou a deformace nadzemní části pak závisí na druhu pohybu hmoty sesuvu.

Obr. 4. Deformovaný kmen stromu u paty odlučné oblasti. Foto E. Q u i 11.
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Profil 1. Zaměřený příčný profil svahu s plošným sesuvem. Na plánku sesuvu je palrné porušení vinice.



Stromy, jež byly nakloněny sesuvem, se v dalším růstu geotropicky napřimují a umož
ňují tak zjistit i dobu, kdy k deformaci došlo (obr. 3 a 4). Velmi cenné údaje o sesuv
ných pohybech půdy nám poskytuje rostlinstvo’, vysazené na svazích v pravidelných 
řadách. Na Výhonu je to většinou vinná réva. Deformace původně rovnoběžných řad 
vinné révy doplnila v některých případech údaje O’ hranicích přemístění, o směru a 
velikosti sesuvných pohybů. Jako příklad je zde možno uvést plošný sesuv na severo
západním svahu Výhonu, vzdálený asi 800 m jižně od Blučiny. Na profilu 1 je patrný 
plošný rozsah sesuvu, odlučná oblast a význačné trhliny, podél kterých došlo k pohybu 
hmot. K sesuvu došlo v roce 1953, který byl bohatý na vodní srážky. Byla tedy 
porušena konsistence povrchových vrstev, které se sesuly po rozbředlých tortonských 
jílech a překryly z části starší, již ustálený, plošný sesuv. Vznikla tak odlučná oblast 
v podobě téměř svislé stěny (obr. 2) v celé mocnosti sprašového pokryvu, jejíž výška 
činila až 5,50 m. Spodní částí splazu tohoto sesuvu byla porušena vinice, původně

Profil 2. Zaměřený příčný profil svahem porušeným sesuvem podle rotačních smykových
ploch.

vysázená v rovnoběžných řadách. Podle deformace jednotlivých řad vinice pak můžeme 
získat obraz o velikosti sesuvu a zakreslit jej do situace. U paty odlučné oblasti vznikla 
mokřadla napájená vodou pronikající sem po svrchní vrstevní ploše nepropustného 
téglu. Tyto mokřiny porostlé ostřicí (Carex acuta R.) a lopuchem (Loppa tomentosa R.) 
se udržely i v dlouhotrvajícím suchém podzimním počasí 1959. Při mělkých plošných 
sesuvech se mnohdy porušuje kořenový systém porostu. To způsobuje značné škody 
zvláště na vinicích (9). Plošné sesuvy porušují i zdivo mělce založených vinohradnic- 
kých domků a letních chat.

Na svazích Výhonu pozorujeme rozličná stadia vývoje plošných sesuvů. Kromě 
velkého množství dočasně ustálených sesuvů, jejichž povrch je téměř zarovnán a pokryt 
vegetací, pozorujeme na svazích častO’ trhliny jako předzvěst počínajících pohybů.

Na svazích s větší mocností sprašových pokryvů se četnost plošných sesuvů zmenšuje, 
vyskytují se zde však sesuvy vzniklé podél rotačních smykových ploch. K sesouvání
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zde nedochází podobně jako u plošného sesuvu po predisponovaných skluzných plo
chách, ále podél nově vytvořených smykových ploch. Sprašový pokryv má na jižních, 
případně severních svazích, jejichž sklon se pohybuje kolem 25°, několikametrovou 
mocnost.

Největší sesuv podél rotačních smykových ploch na Výhoně byl zjištěn na svahu 
údolí asi 1,5 km severně od Nosislavi. Tímto sesuvem, jež vznikl zřejmě v dávné 
době, hýla porušena stráň o relativní výšce 75 m (viz profil 2). Na stráni pokleslo 
5 ker, z nichž nejvíce poklesla kra nejvýše položená — o 7 m. U dalších ker pak činila 
skočná výška 5,0 m, 3,6 m, 2,7 m a u nejnižší kry 4,3 m od původního powchu. Podél 
smykových ploch pak bylo vytlačeno na dně údolí podloží, což se projevilo zdvihem 
údolního dna o 60 až 75 cm. V dnešní době je tento sesuv již konsolidován, jeho hrany 
jsou destrukcí zaobleny a porostlé vegetací.

Sesuvnými pohyby na Výhoně jsou tedy postiženy hlavně jeho západní a severo
západní svahy, na nichž je menší mocnost sprašového pokryvu a sklon svahů překračuje 
určitou líritickou mez. Vyskytují se zde převážně sesuvy plošné jako dočasně ustálené, 
mnohdy značně rozrušené účinky povrchových vod a ronem, u nichž v normálních 
podmínkách nelze počítat s obnovením pohybu (obr. 1) a dále pak plošné sesuvy 
počínající, jež se pak projevují na povrchu trhlinami, u nichž za vhodných podmínek 
(hojnější srážky) dojde patrně k sesunutí. Na svazích s mocnějším sprašovým pokryvem 
a dostatečným sklonem pak dochází k vytvoření sesuvů podle rotačních smykových 
ploch.

Kabinet pro geomorfologii CSAV v Brně 
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Recenzoval prof. dr. M. Lukniš

BBHten K B H T T

OnOJI3HEBAH TEPPIlTOPHfl HA BblPOHE BJIH3 JKHflJIOXOBHU,

Abtop saHHMaercH onoasHeBUMii iiponecaMH na BbiroHe nejtaaeKO ropová IKnfljioxoBHite. 
Hx nacToe noHBaeuHe HBjíueTCH orpajKenneM oco6bix reojiornnecKHx ycjioBwS, Mopij)OJiorHH 
noBepxHOCTH H TaKáte KJiHMaTHuecKHx ycnoBBíH. ÍKHfljioxoBCKHH BbiroH coajtan h3 mjinpa, 
OT KOTOpOrO OH OTflejIHeTCH CÔpOCOM rjIHHil. 3tH HeOreHHHO CJIOH UpHKpBITM njieHCTOpeH- 
HHM necHbíM noKpoBOM. Ha sanattHOH h ceBeposanaflHOH cTopone Bbirona necHOH no-
KpOB MajIO MOmHUH (1---3 m). Ha BOCTOUHOM CKJIOHe yBejIHUHBaeTCH MOUtHOCTb neccoBoro
noKpoBa (cyrpoú). TeKTóHHuecKoe BosBumenne BuroHa jtajio manyntc k cosAaHHio KpyiHX 
yKJIOHOB BBHfle čěpOCOBUX CKJIOHOB. HoflHHTafl TeppHTOpHU nOAUHHHJiaCb fleCXpyKIIHOHHblM
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npoijeccaM, Ha KOTopwx b nneHCTopeHy ynacTBOBajia rjiaBHtiM oSpaaoM cojiHípnyKiiHH 
H B COBpeMeHHbIX KJIHMaTHHeCKHX yCJIOBHSX HeŽCTBOBaHHe TBKymHX BOA.

Ha BuroHe onoA.3HH óoAbmež aacTbio naxoAHTCH Ha jieccoBbix noKpoBax h Ha Kpyitix 
yKJIOHaX HOBepXHOCTH.

Ono.A3HeBbie nponeccu npoHcxoAHT ot HapynienHH paBHOBecHoro nojiojKenHH oówkho- 
BeHHO HaCTI.IMH aTMOC({)epHHeCKHMH OCaAKaMH. nOBepXHOCTHMH cnoií TAHHH HAH MeprAH 
pasMHKaeT, BepxHHe aacTH yBenHHHBaiOT hxhhh oSteM h sec h nponoxoAHT CKOAHteHHe no 
CnOHHHUM HOBepXHOCTHM. B OÓHJHX HepTaX ,3AeCb AOXOAHT K OHOnSHHM no nnomaAHM, 
MeHbUle K OnOAaHHM no pHAHHApH'ieCKHM CKOJIb3HbIM nOBepXHOCTHM H pOAKO K HOTOHHblM 
onoA3HHM. IIoBepxHOCTHbie CABHrn HBHHiOTca HaHÓonee nacTbiMH Ha cenepoaanaAe BbiroHa, 
me jiecHbie rnnHLi hmsiot caMyio Manyio MomnocTb h bag ckjiohm hmoiot yKJioH 17—23°. 
HacTO AOXOAHT 3Aecb k noBpeJKASHHio Aopesbes, KOTOpue nocne STOro Aeij)opMHpoBaHbi 
H BblABLIHyTH H3 HOpMaAbHOrO HOAOJKeHHH. Ha CKAOHaX C ÓOAbHien MOlnHOCTbK) AOCHblX 
ľJiHH KonmecTBo ononaneH no nnomaAH yMenniaoTCH, BcTpenaeM SAecb 6ojiee ononaHH 
BOSHHKniHe HO AHJIHHApHHeCKHM CKOAb3HblM nOBOpXHOCTHM. BoCTOHHI.re CKAOHbl BurOHa 
6eAHbi Ha 3TH CABHľH. 3to oóycAOBneHO. yMepeHHUM yKnoHom CKAOna h ĎOAbnioĚMomHOCTbio 
necHoro cyrpoéa.

HepeBOA c nemcKoro 10. ToGctoboh

Evžen Q u i 11

DIE RUTSCHUNGSGEBIETE AM YYHON BEI ŽIDLOCHOVICE

Der Autor beschäftigt sich mit den Problemen der Rutschungsprozesse am Výhon bei Zidlo- 
chovice (Seelowitz). Das oftmalige Vorkommen dieser Prozesse stellt ein Abbild von bestimmten 
geologischen Verhältnissen, von Morphologie des Terrains und von den klimatischen Bedin- 
gungen vor. Der Výhon bei Zidlochovice ist gebaut aus helvetischem SchUer, von dem der 
Tegel durch einen Bruch getrennt ist. Diese Neogenschichten wurden dann im Pleistozän mit 
Loss bedeckt. Auf der westlichen und nordwestlichen Seite des Výhon ist der Loss wenig 
machtig (1 bis 3 m). Am ostlichen Abhang vergrossert sich die Machtigkeit der Lossbedeckung 
(Verwehung).

Die tektonische Hebung des Výhon veranlasste die Bildung von steilen Neigungen in der 
Form von Bruchabhangen. Das gehobene Gebiet erlag den Destruktionsprozessen, an denen 
sich im Pleistozän hauptsächlich die Solifluktion und in dem gegenwärtigen Klima die Tätigkeit 
der fliessenden Gewässer beteiligten.

Die Rutschungen sind am Výhon grostenteils an die Lossbedeckung und die Steilebdachung 
der Oberfläche gebunden. Das Rutschen entsteht dann durch Storung des Gleichgewichtsstandes 
gewolmlich durch häufige Niederschläge. Die Oberflächenschicht des Tons oder des Tegels 
zerweicht, Deckenformationen vergrossem ihren Umfang und Gewicht, und es kommt zum 
Rutschen an den Schichtflächen. Im allgemeinen kommen hier hauptsächlich flächenhafte 
Rutschungen, weniger dann Gleitflächenbrúche und einzeln stromartige Rutschungen vor. 
Flächenhafte Rutschungen kommen am häufigsten an der westlichen und nordwestlichen Seite 
vom Výhon vor, wo der Losslehm die kleinste Machtigkeit besitzt und wo die Abhänge eine 
Neigung von 17° bis 23° haben. Es kommt dabei oft zur Beschädigung der Bäume, die dann 
deformiert und aus der normalen Lage ausgewichen sind. An den Abhängen mit der grosseren 
Machtigkeit des Losslehms, wird die Žahl der flächenhaften Rutschungen geringer, während 
doch die Rutschungen längs der Gleitflächenbrúche werden hier häufiger. Die óstHchen Abhänge 
des Výhon sind an Rutschungen arm. Diese Erscheinung ist durch die mässigere Neigung des 
Abhanges und durch die grossere Mächtigkeit des Losslehms bedingt.

Aus dem Tschechischen úbersetzt von J. Hobstová
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